Приложение

План открытого урока

преподавателя ГОУ СПО Московского строительного техникума

Реутовой Л.П.

Тема урока: «Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность».

Тип урока: комбинированный.

Цели урока:

Образовательные:

– Изучение правовых норм поведения человека в обществе;

– Усвоение учащимися определенной системы знаний о нормах поведения и ответственности;

– Формирование на основе этих знаний общеучебных и специальных умений и навыков;

– Закрепление изученного материала о личной ответственности человека за антиобщественные деяния.

Развивающие:

– Уметь анализировать свои действия и действия других учащихся;

– Способствовать развитию у личности навыков самостоятельного осмысления социальных явлений;

– Умение пользоваться дидактическим материалом.

Воспитательные:

– Формирование мировоззрения учащихся системы взглядов и убеждений;

– Соблюдение нормативно-правовых актов;

– Формирование толерантности поведения личности и уважение к закону;

– Способствовать развитию гуманистического отношения к миру.

Задачи урока:

– Саморазвитие и самовоспитание личности на основе формирования правовых компетенций.

Оснащение урока:

Карточки заданий;

Тесты;

ПК.

Ход урока:

Организационная часть – 5 мин

– проверка явки учащихся;

– объявление темы и целей урока;

– разделение группы на 2 команды;

– выбор жюри.

Актуализация знаний предыдущего урока – 20 мин

– гейм-разминка 1-ый этап.

(см. приложение № 1)

Изложение нового материала и вопросы и упражнения на закрепление нового материала – 45 мин

При изучении этой темы студенты должны знать: Законы, право – это объективные явления. Требования закона должны отражаться в правовом сознании, определять поведение, влиять на развитие социальных отношений с целью:

– понятие правомерного поведения: субъекты, виды поведения, юридический конфликт, виды конфликтов;

– понятие правонарушения: объект правонарушения, объективная сторона, субъект правонарушения, субъективная сторона;

– понятие юридической ответственности: цель– защита законных интересов личности правопорядка. Виды– уголовная, административная, дисциплинарная, гражданско-правовая.

 Вопросы и упражнения на закрепление нового материала 
– гейм-разминка 2-ой этап (см.приложение № 2);

– модульная структура (см.приложение № 3);

– подведение итогов гейм-разминки.

4.Отработка профессиональной компетенции по теме урока – 15 мин

– Подведение итогов выполненной работы по командам и индивидуально.

– Подведение итогов по вопросам профессиональной компетенции (ПК):

Студент должен :

 знать уметь 

 – понятие правонарушения; – определять вид юридической

 – виды правонарушений; ответственности;

 – элементы юридического состава – определять состав 

 правонарушения; правоотношений;

 – содержание принципа – устанавливать разновидность

 презумпции невиновности ; юридических фактов.

5.Задание на дом – 5 мин

Разработать по 2 теста на тему: «Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность».

Преподаватель _______________________________Л.П.Реутова

1-Й ГЕЙМ «РАЗМИНКА» (Приложение № 1)
1. Человек, не достигший 18-летнего возраста …. 

2. Главный документ в области прав ребенка…. 

3. Гарантированные государством возможности человека в экономической, социальной. политической и культурной сферах жизни общества…. 

4. Нормативно-правовой акт, содержащий общеобязательные правила поведения по важным вопросам общественной жизни. принятый высшим представительным органом государства…. 

5. Какие обязанности государств по отношению к детям сформулированы в Конвенции о правах ребенка? …. 

6. На кого конкретно Конвенция о правах ребенка возлагает ответственность за защиту прав и интересов детей?.... 

7. Какие права детей предусмотрены Конвенцией о правах ребенка?.... 

8. Главные защитники прав ребенка…. 

9. Способность лица иметь права и обязанности…. 

10. Объявление в установленном законом порядке несовершеннолетнего, достигшего 16 лет, полностью дееспособным…. 

11. Способность лица своими действиями осуществлять принадлежащие ему права и исполнять возложенные на него обязанности…. 

12. Человек, не достигший 14-летнего возраста…. 

13. Одна из форм защиты личных и имущественных прав граждан, устанавливается над детьми, не достигшими 14 лет….

14. С какого возраста ребенок вправе самостоятельно обратиться в суд за защитой своих прав?....

 15. С какого возраста учет мнения ребенка в ходе судебного или административного разбирательства обязателен?.... 

16. Откуда может взяться имущество в собственности несовершеннолетнего?.... 

17. Кто пользуется преимущественными правами в отношении детей – отец или мать? …. 

18. На ком по закону должен лежать основной груз выполнения обязанностей в отношении детей – на отце или на матери?.... 

19. Освобождаются ли родители от обязанности содержать своего ребенка в случае лишения их родительских прав?.... 

20. Что могут самостоятельно делать со своим имуществом несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет?.... 

21. С какого возраста ребенок приобретает право на уважение его человеческого достоинства?.... 

22. Может ли 12-летний подросток разрешить своим друзьям поиграть на компьютере, подаренном ему на день рождения?.... 

23. Кем, в соответствии с законодательством, осуществляется защита прав и интересов ребенка

Конспект нового 

излагаемого материала

Тема: Правомерное поведение, правонарушение и юридическая ответственность.

Понятие правомерного поведения

Поведение – это волевой акт, выражающийся в действии или бездействии, при котором индивид осознает социальное значение своего деяния.

Правомерное деяние – полезное действие или бездействие, соответствующее правовым предписаниям.

Субъектами могут быть – физические лица, юридические лица, должностные лица, органы государства и т.д. 

Виды поведения – социально-активное правомерное, законно послушное, пассивное правомерное, маргинальное (находящиеся на грани).

Юридический конфликт – один из разновидностей социальных конфликтов– это спор или разногласие между субъектами, находящиеся в правовых отношениях, по поводу материальных и нематериальных благ и интересов.

Виды конфликтов – объективные и субъективные (внешние обстоятельства и особенности характера) и можно разделить на экономические, политические, военные, культурные и межнациональные, бытовые. 

Понятие правонарушения

 Правонарушения отличаются от термина и «нарушение права». Правонарушения – это когда есть противоправное деяние, совершенное лицом привлеченное его к юридической ответственности.

 Состав правонарушения образуется определенными элементами: объектом, объективной стороной, субъектом, субъективной стороной.

 В каждом отдельном случае необходимо, чтобы все эти элементы были налицо.

Объект правонарушения – это то, на что направлено противоправное деяние.

Объектом правонарушения всегда выступает общественные отношения, регулируемые и охраняемые правом, которым правонарушение причиняет или может причинить вред. Это – права и свободы личности, общественный порядок.

 Под объективной стороной правонарушения понимают общественно – опасные или общественно – вредные деяния.

 Субъект правонарушения – это тот, кто совершает правонарушение – физическое или юридическое лицо, способное отвечать за свои поступки и нести юридическую ответственность. 

 Уголовная ответственность – с 16 лет, отдельные виды преступлений – с 14 лет, административная – с 16 лет, гражданско-правовая – с 14 лет.

 Субъективная сторона правонарушения – имеется в виду техническое отношение того лица, которое совершило противоправное деяние. Субъективная сторона правонарушения включает мотив, цели и вину правонарушения.

 Мотив – внутреннее техническое побуждение

 Цель – результат, к которому стремится лицо

 Вина – это психическое отношение лица к совершаемым им действиям. 

Виды правонарушений

Правонарушение бывает 2-х видов: проступки и преступления.

 Преступления – это виновное, общественно опасное, противоправное деяние, охраняемое уголовным законодательством. Преступления подразделяется на преступления небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие преступления и особо тяжкие преступления.

 Проступки – это все противоправные деяния, за исключением преступлений. Их разграничивает степень общественной опасности и санкции, предусмотренные за эти противоправные деяния. Проступки подразделяются на административные, дисциплинарные, гражданско– правовые.

 Административным правонарушением (проступком) признается общественная опасность, противоправность деяния, вина правонарушителя.

 Дисциплинарный проступок – это нарушение трудовой или служебной дисциплины, т.е. неисполнение или ненадлежащее исполнение по вине работника возложенных на него трудовых или служебных обязанностей.

 Гражданское правонарушение – это виновное противоправное деяние дееспособного лица, наносящее вред урегулированными нормами гражданского права имущественным и неимущественным отношением.

Противоправное поведение обусловлено наличием объективных и субъективных причин и условий.

 Субъективные причины правонарушений – это низкий уровень правосознания и правовой культуры каждой отдельной личности.

 Объективные причины – это определенные противоречия в общественной жизни, характеризующееся экономическими, политическими, социальными и духовными факторами.

 Процесс преодоления правонарушений связан с улучшениями материального благосостояния народа, устремлением социального неравенства, обеспечением законности и правопорядка.

Юридическая ответственность – можно определить как особое правовое состояние, в силу которого лицо обязано претерпевать определенные мучения государственного принудительного характера за совершенное преступление.

 Цель – защита законных интересов личности и правопорядка.

Юридическая ответственность

 Ответственность юридическая – Государственное принуждение к исполнению требований права, правоотношение, каждая из сторон которого обязана отвечать за свои поступки перед другой стороной, государством и обществом

 Юридическая ответственность – ответственность юридических и физических лиц за соблюдение законов и норм государственного регулирования действий и взаимоотношений.

 Виды ответственности – уголовная, административная, дисциплинарная, гражданско-правовая. 

2-й ГЕЙМ (Приложение № 2)
Вопросы к гейму

1. Нецензурная брань учащихся в школе – это издержки культуры или противоправное деяние?.... 

2. В любом ли возрасте лицо может быть привлечено к уголовной ответственности?.... 

3. Может ли быть привлечен к уголовной ответственности 14-летний подросток, вымогавший деньги у одноклассников?.... 

4. В каких случаях к несовершеннолетнему могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия?.... 

5. Можно ли расценивать как шалость заведомо ложное сообщение о готовящемся взрыве в школе учащимися, не желающим писать контрольную работу?.... 

6. Почему законодательство не допускает приема на работу лиц моложе 15 лет, а при определенных условиях – 14 лет?.... 

7. Может ли организация отказать (в связи с большим объемом работ) 17-летней работнице в предоставлении отпуска?.... 

8. Одна из правовых норм – общеобязательное, установленное, санкционированное и охраняемое государством правило поведения людей…. 

9. Предусмотренное уголовным законом виновно совершенное общественно опасное деяние физического лица …. 

10. Правонарушение, посягающее на установленный законом общественный порядок …. 

11. Выраженные в конституционных нормах требования государства к поведению любых лиц…. 

12. Мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда лицу, признанному виновным в совершении преступления…. 

(Приложение № 3)

Модульная структура выявления смысла

«Правоотношения»

Вопросы для учащихся
Предполагаемые ответы учащихся

1. Определение


2. Признаки


3. Классификация


4. Состав правоотношений
 

Модульная структура выявления смысла

«Правомерное поведение»

Вопросы для учащихся
Предполагаемые ответы учащихся

1. Определение


2. Виды


Модульная структура выявления смысла

«Правонарушения»

Вопросы для учащихся
Предполагаемые ответы учащихся

1. Определение


2. Виды п\н


3. Объект п\н, субъект п\н,

объективная сторона п\н, субъективная сторона п\н


Модульная структура выявления смысла

«Юридическая ответственность»

Вопросы для учащихся
Предполагаемые ответы учащихся

1. Определение


2. Виды


3. Цель


Задания для самостоятельной работы

1 вариант

– Поясните, как Ваша будущая профессия связана с правом. Что именно Вам хотелось бы знать, чтобы добиться успеха и сделать карьеру?

Задания для самостоятельной работы

2 вариант

– Организуйте дискуссию на тему «Возможно ли жить в обществе, не зная законов? Выпишите в тетрадь аргументы в пользу тезиса «Нет» и «Да». Попытайтесь обосновать собственную точку зрения.
О Т В Е Т Ы

1-й ГЕЙМ «РАЗМИНКА» (Приложение № 1)
1. Человек, не достигший 18-летнего возраста …. (несовершеннолетний0.

2. Главный документ в области прав ребенка…. (Конвенция о правах ребенка).

3. Гарантированные государством возможности человека в экономической, социальной. политической и культурной сферах жизни общества…. (права человека).

4. Нормативно-правовой акт, содержащий общеобязательные правила поведения по важным вопросам общественной жизни, принятый высшим представительным органом государства…. (закон).

5. Какие обязанности государств по отношению к детям сформулированы в Конвенции о правах ребенка? …. (Охранять и защищать права детей).

6. На кого конкретно Конвенция о правах ребенка возлагает ответственность за защиту прав и интересов детей?.... (На родителей).

7. Какие права детей предусмотрены Конвенцией о правах ребенка?.... (На жизнь, выживание и развитие, уважение его взглядов и индивидуальности, свободу выражения мнений, свободу совести, свободу ассоциаций).

8. Главные защитники прав ребенка…. (родители).

9. Способность лица иметь права и обязанности…. (правоспособность).

10. Объявление в установленном законом порядке несовершеннолетнего, достигшего 16 лет, полностью дееспособным…. (эмансипация).

11. Способность лица своими действиями осуществлять принадлежащие ему права и исполнять возложенные на него обязанности…. (дееспособность).

12. Человек, не достигший 14-летнего возраста…. (малолетний).

13. Одна из форм защиты личных и имущественных прав граждан, устанавливается над детьми, не достигшими 14 лет….( опека).

14. С какого возраста ребенок вправе самостоятельно обратиться в суд за защитой своих прав?.... (СК ст. 56, с 14 лет).

15. С какого возраста учет мнения ребенка в ходе судебного или административного разбирательства обязателен?.... (СК ст. 57, с 10 лет).

16. Откуда может взяться имущество в собственности несовершеннолетнего?.... (СК ст. 60, доходы, дар, наследование, приобретение на средства ребенка).

17.Кто пользуется преимущественными правами в отношении детей – отец или мать? …. (СК ст. 62, равенство прав родителей).

18. На ком по закону должен лежать основной груз выполнения обязанностей в отношении детей – на отце или на матери?.... (СК ст. 62, равенство прав и обязанностей).

19. Освобождаются ли родители от обязанности содержать своего ребенка в случае лишения их родительских прав?.... (СК ст. 72, не освобождаются).

20. Что могут самостоятельно делать со своим имуществом несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет?.... (ГК РФ ст. 26, с письменного согласия родителей продавать, дарить и т.д. Самостоятельно совершать мелкие сделки).

21. С какого возраста ребенок приобретает право на уважение его человеческого достоинства?.... (Конституция РФ, ст. 17, с рождения).

22. Может ли 12-летний подросток разрешить своим друзьям поиграть на компьютере, подаренном ему на день рождения?.... (СК ст. 60. с согласия родителей).

23. Кем, в соответствии с законодательством, осуществляется защита прав и интересов ребенка?.... (СК ст. 56, родителями, органами опеки, прокурора, судом).

2-й ГЕЙМ (Приложение № 2)

Вопросы к гейму

1. Нецензурная брань учащихся в школе – это издержки культуры или противоправное деяние?.... (КоАП ст. 158, мелкое хулиганство).

2. В любом ли возрасте лицо может быть привлечено к уголовной ответственности?.... (УК ст.20, с.16 лет, а по отдельным случаям – с 14 лет).

3. Может ли быть привлечен к уголовной ответственности 14-летний подросток, вымогавший деньги у одноклассников?.... (УК ст. 20,163, да).

4. В каких случаях к несовершеннолетнему могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия?.... (УК ст. 90, впервые, преступление небольшой или средней тяжести).

5. Можно ли расценивать как шалость заведомо ложное сообщение о готовящемся взрыве в школе учащимися, не желающим писать контрольную работу?.... (УК ст. 20, 207, преступление).

6. Почему законодательство не допускает приема на работу лиц моложе 15 лет, а при определенных условиях – 14 лет?.... (ТК РФ ст. 173, необходимо получение образования).

7. Может ли организация отказать (в связи с большим объемом работ) 17-летней работнице в предоставлении отпуска?.... (ТК РФ ст. 178, нет отпуск предоставляется в любое время).

8. Одна из правовых норм – общеобязательное, установленное, санкционированное и охраняемое государством правило поведения людей…. (норма права).

9. Предусмотренное уголовным законом виновно совершенное общественно опасное деяние физического лица …. (преступление).

10. Правонарушение, посягающее на установленный законом общественный порядок …. (административный проступок).

11. Выраженные в конституционных нормах требования государства к поведению любых лиц…. (обязанности).

12. Мера государственного принуждения, назначаемая по приговору суда лицу, признанному виновным в совершении преступления…. (наказание). 

(Приложение № 3)

Модульная структура выявления смысла

«Правоотношения»

Вопросы для учащихся
Предполагаемые ответы учащихся

1. Определение
Имущественное или личное неимущественное общественное отношение, урегулированное нормами гражданского права и его участники связаны взаимными правами и обязанностями.

2. Признаки
1. Это общественные отношения, носят сознательный характер, являются результатом разумной деятельности.

2. Это воздействия норм позитивного права на поведение людей.

3. Представляют связь между людьми через юридические права и обязанности, т.е. отношения индивидуальные.

4. Представляют волевые отношения:

– воля, выраженная самой нормой права;

– воля самих субъектов правоотношения.

3. Классификация
По функциям права:

1. Регулятивные

2. Охранительные

По системам права:

1. Конституционные

2. Гражданско – правовые

3. Семейные

4. Уголовные и др.

По методам регулирования:

1. Управленческие

2. Договорные

В зависимости от взаимоотношений субъектов правоотношения

1. Относительные

2. Абсолютные

По времени действия:

1. Длящиеся

2. Разовые, однократные 

В зависимости от характера правоотношений:

1. Материальные

2. Процессуальные

По составу участников:

1. Двусторонние

2. Многосторонние

4. Состав правоотношений
Субъект правоотношения:

Индивиды

Организация: государство, государственные органы, общественные объединения, юридические лица.

Содержание правоотношений

Субъективные юридические права и обязанности.

Субъективное право, принадлежащие субъекту правоотношения

Юридическая обязанность – мера должного поведения.

Объекты п\о – по поводу чего возникают правоотношеня.

Виды объектов правоотношений – предметы материального мира, продукты духовного творчества, поведение участников правоотношения и т.д. 

Модульная структура выявления смысла

«Правомерное поведение»

Вопросы для учащихся
Предполагаемые ответы учащихся

1. Определение
Поведение – это волевой акт. Выражающийся в действии или бездействии, при котором индивид осознает социальное значение своего деяния.

Правомерное поведение – полезное действие или бездействие, соответствующее правовым предписаниям.

2. Виды
Социально-активное правомерное, законно послушное, пассивное правомерное, маргинальное (находящееся на грани).

Модульная структура выявления смысла

«Правонарушения»

Вопросы для учащихся
Предполагаемые ответы учащихся

1. Определение
Противоправное деяние, совершенное лицом привлеченное его к юридической ответственности.

2. Виды п\н
Проступки и преступления. 

Проступки – административные, дисциплинарные, гражданско-правовые.

Преступления –уголовные – небольшой тяжести, средней тяжести, тяжкие преступления и особо тяжкие преступления.

3. Объект п\н, субъект п\н,

объективная сторона п\н, субъективная сторона п\н
Объект п\н – это то, на что направлено противоправное деяние. Это определенные противоречия в общественной жизни, характеризующееся экономическими, социальными и духовными факторами. Объектом п\н всегда выступают общественные отношения.

Субъект п\н – это тот, кто совершает правонарушение – физическое или юридическое лицо. Это низкий уровень правосознания и правовой культуры каждой отдельной личности.

Объективная сторона п\н – общественно опасные или общественно вредные деяния.

Субъективная сторона п\н – техническое отношение того лица, которое совершило противоправное деяние и включает мотив, цели и вину п\н.

Мотив – внутренне техническое побуждение.

Цель – результат, к которому стремится лицо.

Вина – это психическое отношение лица к совершаемым им действиям.

Модульная структура выявления смысла

«Юридическая ответственность»

Вопросы для учащихся
Предполагаемые ответы учащихся

1. Определение
Особое правовое состояние, в силу которого лицо обязано претерпевать определенные мучения государственного принудительного характера за совершенное преступление.

2. Виды
События и действия.

Уголовные, административные, дисциплинарные, гражданско-правовые.



Цель
Защита законных интересов личности и правопорядка
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